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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΝΔΡΙΑΝΝΗ ΒΟΤΣ΢ΙΝΟΤ 

 

ΘΕΜΑ Α 

 

1) B 

2) Γ  

3) Α 

4) Γ 

5) Β 
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COOH  

O-C-CH3 

O  

+      H2Ο    ↔ 

COO
−
 

O-C-CH3 

O  

+            H3Ο
+ 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

Β1.  

β. θ αςπιρίνθ κα απορροφθκεί ευκολότερα ςτο ςτομάχι όπου το pH είναι 1,5 λόγω τθσ 

παρουςίασ ιςχυροφ οξζοσ άρα κα αυξθκεί θ ςυγκζντρωςθ των οξωνίων  και θ ιςορροπία κα 

είναι μετατοπιςμζνθ προσ τα αριςτερά (αρχι LeChatelier) άρα κα ευνοθκεί θ παραγωγι τθσ 

μθ ιοντιςμζνθσ μορφισ τθσ αςπιρίνθσ. 

Β2. 

α) Β(g) → Β(g) + e -Ei(1) 

C +(g) → C 2+
(g) + e -Ei(2) 
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β. Η απάντθςθ είναι το i.  

Το ιόν του άνκρακα και το άτομο του βορίου ζχουν ίδιο αρικμό θλεκτρονίων άρα ο αρικμόσ 

των ενδιάμεςων θλεκτρονίων δεν επθρεάηει  τθ διαφορά μεταξφ των ενεργειϊν ιοντιςμοφ. 

Το ιον του άνκρακα ζχει μεγαλφτερο φορτίο πυρινα (λόγω μεγαλφτερου ατομικοφ 

αρικμοφ),άρα και μικρότερθ ατομικι ακτίνα λόγω ιςχυρότερθσ ζλξθσ του πυρινα ςτα 

θλεκτρόνια. 

 

Β3. 

Η απάντθςθ είναι το 2.  

Με προςκικθ διαλφματοσ Η2Ο2 0,1Μ θ ςυγκζντρωςθ του διαλφματοσ κα μειωκεί άρα κα 

μειωκοφν οι αποτελεςματικζσ ςυγκροφςεισ και κα μειωκεί θ ταχφτθτα τθσ αντίδραςθσ. Η 

ποςότθτα ( ςε mol ) του Η2Ο2 όμωσ κα αυξθκεί άρα κα παραχκεί μεγαλφτερθ ποςότθτα Ο2. 

 

Β4. 

10δοχείο 

 

Moles         PbO(s)    +       CO(g)⇌Pb(l)      +       CO2(g) 

Αρχικά         1                    1 

Αντ/Παρ     -x                   -x                 +x                   +x 

 Χ.Ι. (1)       1-x              1-x                 x                      x 

 

𝐾𝑐 =

x

V

1 − x/V
  => 𝑥 =

𝐾𝑐

𝐾𝑐 + 1
 

 

X.I1nCO= 1-x=  1/ Kc +1 
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20δοχείο 

Moles         PbO(s)    +       CO(g)⇌Pb(l)      +       CO2(g) 

Αρχικά         1                    1 

Αντ/Παρ     -y                   -y                 +y                   +y 

 Χ.Ι. (2)       1-y1-yyy 

𝐾𝑐 =

𝑦

V

1 − y/V
  => 𝑦 =

𝐾𝑐

𝐾𝑐 + 1
 

 

X.I2nCO= 1-y=  1/ Kc +1 

 

Άρα οι ποςότθτεσ του CO ςτα δυο δοχεία είναι ίςεσ. 

 

β. Η προςκικθ Pb*O δεν επθρεάηει τθν ιςορροπία γιατί είναι ςτερεό και ζχει ςτακερι 

ςυγκζντρωςθ. Επειδι όμωσ θ χθμικι ιςορροπία είναι μία δυναμικι ιςορροπία οι χθμικζσ 

αντιδράςεισ πραγματοποιοφνται προσ τισ δυο κατευκφνςεισ με τθν ίδια ταχφτθτα. Άρα το 

ιςότοπο *Ο κα ανιχνευτεί ςε όλεσ τισ ουςίεσ με άτομα Οτου μείγματοσ ιςορροπίασ. 

 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 

(α) HBr 

(β) Η2Ο 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH=Ο   (Δ) 

 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH=Ο   (Ζ) 

 

CH3(CH2)4-C-(CH2)9-CH=Ο   (Ε) 

 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH=Ο   (Θ) 

 

CN 

CΟΟΗ 

Ο 

ΟΗ 
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CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CΟΟCH2CH3   (Λ) 

 

β. Με φελίγγειο υγρό αντιδρά θ ζνωςθ Β 

CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-CH=Ο   + 2CuSO4 + 5NaOH ―> CH3(CH2)4-CH-(CH2)9-COONa + Cu2O +2Na2SO4+ 3H2O 

 

 

γ. Αλκοολικό διάλυμα ΝaOH 

δ. 

3CH3(CH2)4-CΗ-(CH2)9-CΗ=Ο + 2K2Cr2O7 + 8H2SO4  → 3CH3(CH2)4-C-(CH2)9-COOH + 2 Cr2 (SO4)3 + 2 K2SO4 + 11 H2O 

 

 

Γ2. 

 

CH3CHCOOH + NaOH → CH3CHCOONa + H2O 

 

 

Στοιςοδφναμοςθμείοιςχφει: nοξζοσ = nβάςθσ 0,1 ·0,03= 0,02· 0,05C = 0,1/3 M 

 n =c V n= 0,1/3 · 0,03 = 0,001mol 

moξεοσ= n·Mr= 0,001 · 90= 0,09g  

Στα 10g γιαουρτιοφ περιζχονται 0,09g γαλακτικοφ οξζοσ  

Στα 100g γιαουρτιοφ περιζχονται ω ? γαλακτικοφ οξζοσ 

Άρα 0,9 % w/w  

ΟΗ 

Βr 
Βr 

OH O 

OH OH 
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Από τθν πλιρθ εξουδετζρωςθ παράγονται 0,001 mol CH3CHCOONa  

 

και θ ςυγκζντρωςθ του ςτο διάλυμα είναι 0,02Μ 

 

CH3CHCOONa ―>CH3CHCOO― +    Na+ 

 

0,02Μ                           0,02 Μ             0,02 Μ 

 

CH3CHCOO― +   Η2Ο  ↔ CH3CHCOOΗ +  Η3Ο
+ 

 

0,02-yyy 

 

𝐾𝑏 =
y2

0,02 − y
  => 𝑦 = 10−6𝑀 =  𝑂𝐻−  

pOH = 6 και pH = 8 

 

CH3CHCOONa  +HCl―>CH3CHCOOH +  NaCl 

 

n1moln1moln1mol 

 

COONa + 2HCl → COOH + NaCl 

 

n2mol2n2mol n2mol 

n1 + 2n2 = 0,5mol (1) 

 

5CH3CHCOOH +2KMnO4 +3H2SO4 → 5CH3CCOOH + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

 

n1mol               2n1/5mol 

OH 

OH OH OH 

OH OH OH 

OH OH OH 

COONa COOH 

OH O 
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5(COOH)2 + 2KMnO4 +3H2SO4 → 5CO2 + 2MnSO4 + K2SO4 + 8H2O 

n2mol               2n2/5mol 

 

2n2/5 + 2n1/5 = 0,12n1 + n2 =0,3 (2) 

Άρα από (1) και (2) n1 = 0,1 mol και n2 = 0,2 mol 

 

ΘΕΜΑ Δ  

 

Δ1. 

4 NH3 + 5 O2⎯⎯⎯→ 4 NO + 6 H2O 

 

4 NH3 + 3 O2⎯⎯→ 2N2 + 6H2O 

NH3 αναγωγικό και Ο2 οξειδωτικό 

Δ2. 

10 ΝO + 6KMnO4 + 9H2SO4 → 10 HΝΟ3 + 6MnSO4 + 3K2SO4 + 4H2O 

10 mol      6mol  

n1mol     0,54mol 

6 n1 = 0,54·10  n1 = 0,9 mol (1) 

n1 + n2 = 1 mol (2)  

Από (1) και (2) ζχουμε n2 = 0,1 mol 

Τα ςυνολικά mol τθσ ΝΗ3 είναι n1 + 2n2 = 0,9 + 0,2 = 1,1 mol 

Άρα ο βακμόσ μετατροπισ τθσ ΝΗ3 είναι: α = 0,9/1,1=9/11 

 

Δ3.α. Σφμφωνα με τθν αρχι LeChatelier θ μείωςθ τθσ κερμοκραςίασ ευνοεί τισ εξϊκερμεσ αντιδράςεισ 

και ζχουν υψθλι απόδοςθ ςε χαμθλζσ κερμοκραςίεσ άρα με τθν ψφξθ θ απόδοςθ κα είναι μεγαλφτερθ. 

𝐾𝑐 =
 𝛮𝛰2 2

[𝛰2] · [𝛮𝛰]2
  => 𝛫𝑐 =

[20/10]2

[
10

10
]2 · [

10

10
]

= 4 

Pt/900
0
C 
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Με τθ μεταβολι του όγκου του δοχείου θ ποςότθτα του ΝΟ κα γίνει 25 mol άρα θ ιςορροπία κα 

μετατοπιςτεί προσ τα αριςτερά. Αφοφ θ κερμοκραςία παραμζνει ςτακερι θ Kc κα ζχει τθν ίδια τιμι. 

 

𝐾𝑐 =
 𝛮𝛰2 2

[𝛰2] · [𝛮𝛰]2
  => 4 =

[25/𝑉′]2

[
5

𝑉′
]2 · [

7,5

𝑉′
]

=> 𝑉 ′ = 1,2𝐿 

 

Δ4. Για να ευνοθκεί θ παραςκευι του ΗΝΟ3 πρζπει θ ιςορροπία να είναι όςο πιο πολφ μετατοπιςμζνθ 

προσ τα δεξιά. Στα δεξιά παράγονται λιγότερα mol αερίων και ςφμφωνα με τθν αρχι LeChatelier θ 

υψθλι πίεςθ ευνοεί τθν παραγωγι των λιγότερων mol αερίων οπότε κα ευνοιςει και τθν παραγωγι 

του ΗΝΟ3. 

 

Δ5. 

nHNO3= 10· V1mol        nNH3= 5·V2mol 

Για να προκφψει ουδζτερο διάλυμα πρζπει να αντιδράςει πλιρωσ όλθ θ ποςότθτα του HNO3. 

 

molNH3 + HNO3 → NH4NO3 

Αρχικά                5V2        10V1 

Αντ/Παρ.            - 10V1    - 10V1           + 10V1 

         Τελικά 5V2-10V110V1 

 

CNH3=5V2-10V1/V1+V2                         CNH4NO3=10V1/V1+V2 

 

[H3O
+]=Ka· Cοξυ/Cβαςθ=> 10―7=10―9· 10V1/5V2-10V1=>V1/V2=50/101 

 

 

 

  


